

Вестник



№ 9
2023 г.

mir-m-apsny.ru
mir-m-apsny.com
vestnik-apsny.ru
vestnik-apsny.com

Подписывайтесь на наш канал в Telegram t.me/vestnik_abh

Абхазии



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНСТИТУТ
РАЗВИТИЯ КОММУНИКАЦИЙ
МИР – МОСТ – АБХАЗИЯ



АБХАЗСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ (СУХУМ)

Парламент Абхазии ратифицировал соглашение о реконструкции Сухумского аэропорта

В июне на полях Петербургского международного экономического форума вице-премьер, министр экономики Абхазии Кристина Озган и министр экономического развития России Максим Решетников подписали соглашение между правительством Республики Абхазия и правительством Российской Федерации об осуществлении российским юридическим лицом инвестиционного проекта по возобновлению деятельности и дальнейшей эксплуатации международного аэропорта Сухум им. В. Г. Ардзинба.

Как известно, что расположенный в 18 километрах от столицы Абхазии аэропорт не функционирует с момента окончания грузино-абхазской войны по решению Международной организации гражданской авиации (ICAO). В советский период терминал обслуживал до 5 тыс. пассажиров в сутки летом и до 1 тыс. – зимой, длина взлетно-посадочной полосы аэропорта – 3,6 км, что позволяет принимать практически все типы гражданских самолетов как со стороны моря, так и со стороны гор.

26 июля депутаты парламента 30 голосами – за и двумя против приняли в окончательном чтении проект закона Республики Абхазия „О ратификации соглашения между правительством Республики Абхазия и правительством Российской Федерации об осуществлении российским юридическим лицом инвестиционного проекта по возобновлению деятельности и дальнейшей эксплуатации международного аэропорта Сухум им. В. Г. Ардзинба“.

Как отмечается в пояснительной записке к законопроекту,

соглашение регулирует вопросы по реализации российским юридическим лицом инвестпроекта и определяет права и обязательства сторон по его реализации.

Представлявший законопроект депутат Алхас Барциц сообщил, что «уже есть две заявки вложиться в проект реконструкции аэропорта». «Будет создана межправкомиссия, которая выберет инвестора и будет подписано соглашение о государственно-частном партнерстве. Мастерплан примут в течение 20 дней после ратификации соглашения», – сказал он.

Срок действия соглашения – 49 лет, особый налоговый режим для инвестора – до 25 лет. «При этом подоходный налог и выплаты во внебюджетные фонды будут производиться», – пояснил депутат.

Вице-премьер, министр экономики Абхазии Кристина Озган, приглашенная на заседание парламента, отметила, что часть объекта сохраняет за собой статус государственной собственности. «Аэродром, плоскостное сооружение и все, что касается аэродромной инфраструктуры сохраняет статус объектов государственной собственности. Речь идет о том, что инвестор за свой счет восстанавливает эту инфраструктуру, при этом она остается в госсобственности. Также в госсобственности остается объект историко-культурного наследия – аэровокзальный комплекс (построенный в 60-х годах), который будет передаваться в пользование. Аэровокзальный комплекс, построенный позже, чем объект историко-культурного наследия, и вся инфраструктура, которая обеспечивает работу аэропорта, передается в частную собственность», – пояснила Озган.

По словам министра экономики, порядок передачи этих объектов в пользование, аренду и частную собственность будет регулироваться соглашением о государственно-частном партнерстве. Озган отметила, что «для того, чтобы проект был реализован, помимо проведения работ по его реконструкции, необходимо обеспечить нормативно-правовое регулирование в рамках внутреннего законодательства Абхазии, а также международного». «Нам предстоит внести изменения в воздушный кодекс Республики Абхазия, сформировать порядок возмещения НДС в рамках инструкции минфина Абхазии, подписать с РФ соглашение об организации воздушного пространства и решить ряд дру-

гих вопросов, которые должны обеспечить реализацию данного проекта», – сказала она.

«Мы уже приступили к ряду мероприятий, в том числе сформирована рабочая группа по подготовке соглашения о государственно-частном партнерстве, в ее состав включены представители профильных министерств и ведомств, а также Министерства обороны, Службы Госбезопасности Абхазии, потому что объект сохраняет за собой статус объекта двойного назначения. Кроме того, мы приступили к оценке имущества комплекса, обязательно пройдет инвентаризация и все это завершится в ближайшие две недели. Мы уже ведем работу по разработке проекта соглашения о воздушном пространстве. Процесс запущен и находится на стадии активных консультаций», – рассказала Озган.

На завершающей стадии, по словам главы минэкономики, формирование порядка определения российского юрисдикции, который будет реализовывать проект реконструкции аэропорта. «Предусматривается, что будет создана двусторонняя комиссия на площадке минэкономразвития России и минэкономики Абхазии, в которую войдут представители сторон с равноправным количеством участников. Комиссия будет рассматривать поступающие заявки в отношении реализации этого инвестпроекта, будут определены ключевые требования к предоставлению такой информации. Основными критериями отбора будут технико-экономические показатели, сроки реализации проекта, гарантии инвестора и объем инвестиций. Комиссия осуществляет только отбор, решения будут приниматься на уровне сопредседателей межправкомиссии по социально-экономическому сотрудничеству между Абхазией и Россией.

Ранее глава минэкономразвития России Максим Решетников заявлял, что для России аэропорт в Сухуме решит сразу две важные задачи – снимет крайнюю загруженность с аэропорта Сочи и с многостороннего автомобильного пункта пропуска „Адлер“, которые на сегодняшний день являются главными точками входа в Абхазию для российских граждан. По предварительной оценке Минтранса России, Росавиации и потенциального инвестора, стоимость первого этапа реконструкции составит 6,5 млрд рублей.

Даут Кучба

18-19
08/2023

ФОРУМ
С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ

«АБХАЗИЯ.
15 ЛЕТ ПРИЗНАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ
ГОСУДАРСТВЕННОСТИ
РЕСПУБЛИКИ»

Партнеры:

Министерство обороны Республики Абхазия,
Национальный исследовательский институт
развития коммуникаций (Москва),
Национальный Фонд Поддержки Социальных Программ (НФСР),
Союз Журналистов Абхазии,
SPUTNIK Абхазия



Информационные
партнеры:

АПНСИПРЕСС Вестник
Абхазии



В одном из сел Абхазии на средства российской помощи строят водопровод

Водопровод протяженностью в 25 км строят в селе Мгудзырхуа Гудаутского района Абхазии на средства российской финансовой помощи в рамках инвестиционной программы содействия социально-экономическому развитию республики. Работы завершатся в этом году, рассказал директор Управления капитального строительства Абхазии Тимур Агрба во время инспекционной поездки в Гудаутский район Президента Аслана Бжания, сообщает пресс-служба главы государства.

Бжания проверил ход работ по устройству новой водопроводной линии в селе Мгудзырхуа.

«Проект водоснабжения в

селе Мгудзырхуа реализуют в рамках двух инвестпрограмм - на 2020-2022 г.г. и 2023-2025 г.г. По первой программе построен резервуар объемом 500 кубических метров и проложено 13 км водопроводных труб, обеспечив питьевой водой около 300 домовладений. В рамках второй программы также будет проложено еще 12 км труб различного диаметра и работы будут завершены в 2023 году. На все работы потрачено 50 млн рублей», - сообщил Агрба.

Наша справка:

Инвестпрограммы
Российская инвестпрограмма

на 2020-2022 годы составляла 4 млрд 10 млн рублей, она направлена на реализацию инфраструктурных проектов, решение вопросов энергетики, строительство социальных объектов. Инвестиционная программа на 2023-2025 гг. составляет 4 млрд 50 млн рублей. Она предусматривает более 40 мероприятий, и наиболее значимыми и крупными по размеру финансирования является строительство детской республиканской больницы, канализационных очистных сооружений в Гудауте, водоочистных сооружений в Гагре, реконструкция подстанций и др.

Елена Векуа

Абхазия и Крым рассуждают о круглогодичном туризме

Основные направления развития круглогодичного туризма в Абхазии и Крыму обсудили в ходе видео-моста Сухум-Симферополь. Речь шла о развитии сотрудничества крымских и абхазских ученых, об обмене опытом между Крымом и Абхазией.

«Есть идея создания новых туристических кластеров, которые завязаны на историческом туризме. В Крыму он довольно развит, в Абхазии пока не очень. Маршруты разнообразны, их можно объединять в тематические экскурсии и многим это будет интересно. Направлений много, есть к чему стремиться», - сказал председатель отделения Русского географического общества в Республике Крым, президент российского союза спелеологов, старший преподаватель факультета географии, геоэкологии и туризма КФУ им. Вернадского Геннадий Самохин.

Заведующий кафедрой физической и социально-экономической географии ландшафтоведения и геоморфологии КФУ им. В.И. Вернадского, доктор географических наук, руководитель Крымской научной карстологической школы Борис Вахрушев отметил, что и в Абхазии, и в Крыму есть ярко выраженный курортный сезон и эта проблема является достаточно актуальной в последнее время. «Крым и Абхазию любят за прекрасные пляжи, но этого недостаточно, чтобы развивать межсезонный туризм, потому нужны якорные туристические центры притяжения, где на основе пляжной рекреации в несезон будут создаваться рекреационные центры с бассейнами и спа-процедурами.

В Абхазии можно использовать опыт знаменитой Севастопольской тропы, можно по горным территориям создать экологически-просветительские тропы и наши специалисты всегда готовы для сотрудничества, это не является закрытой информацией», - сказал Вахрушев. Он также считает важным «возрождение и переосмысление оздоровительного туризма как в Крыму, так и в Абхазии».

Говоря о возможностях спелеотуризма, председатель Госкомитета по экологии Абхазии Савелий Читанава отметил, что в Гагрском и Бзыбском горных массивах, насыщенных известняками, огромное количество карстовых пропастьей, в их числе и глубочайшие пещеры мира. Он считает важным защищать пропасти от посторонних проникновений, чтобы «получать на выходе абсолютно чистую гидрокарбонатную воду». Благодаря взаимодействию и совместным с российскими учеными изысканиям, отметил он, имеется большой материал по карстовым полостям. «Сейчас идет возрождение абхазской спелеогруппы. Молодой спелеолог Алхас Смирн организовал группу, и в дальнейшем он и его ученики смогут участвовать в исследованиях, проводимых российскими спелеологами», - сказал Читанава. По его словам, для того, чтобы проводить спелеотуризм на территории Абхазии, надо выбирать горизонтальные пропасти, чтобы было легко посещать и проходить их.

Как отметил Самохин, в прошлом году с госкомитетом по экологии Абхазии и Академией наук Абхазии начали реализо-

вывать интересный проект по водной безопасности Абхазии, был проведен эксперимент по трассированию подземных вод на массиве Арбаика, и такая работа не проводилась более 40 лет. «По результатам выявлены пути движения подземных вод в глубинах массива, а в мае этого года найдена целая серия крупных пещер недалеко от Гагры на высоте около 300 метров над уровнем моря. Прорабатываем для них корректные названия вместе с абхазскими коллегами с учетом географических названий», - сказал он.

Председатель Абхазского союза туризма Анна Калягина сказала, что межсезонный туризм является важной составляющей для республики и для Крыма и необходимо развивать это направление. «Оздоровительный туризм – это то, чем мы можем продлить наш сезон. В советский период у нас хорошо был развит оздоровительный туризм и в Абхазии было много здравниц», - сказала она.

Калягина сообщила, что в октябре в Абхазии пройдет форум, и на нем теме оздоровительного туризма будет посвящен отдельный день. «Очень интересны событийный туризм и гастрономия. Мы должны показать то, что у нас есть. Давайте продвигать исторический тур совместно с Крымом. Молодежи не будет интересно, если туда не добавит каких-то квестов», - сказала она, заметив при этом, что в Абхазию в основном на отдых едут семьи, люди в возрасте от 28 до 50 лет, а молодежь и люди предпенсионного и пенсионного возраста реже.

Елена Векуа

Сухум и Москва подписали соглашение о сотрудничестве



Предполагается сотрудничество в различных областях, в первую очередь, это - обмен опытом с российской столицей в решении градостроительных вопросов и транспортной коммуникации. Соглашение подписали глава Администрации столицы Абхазии Беслан Эшба и министр правительства, руководитель департамента внешнеэкономических и международных связей Москвы Сергей Черемин.

«Сегодня для нас торжественный день, мы долго шли к подписанию соглашения о сотрудничестве с Москвой. Документ предусматривает сотрудничество в самых разных направлениях – здравоохранении, образовании, культуре, спорте, социальной сфере, экономике. Первые шаги, которые мы наметили, это - регулирование вопросов по транспортному движению по городу Сухум, чтобы избежать заторов, и второе – градостроительство и архитектура, нам помогут в создании очень правильной градостроительной документации, чтобы принимать верные решения. Это ближайшие планы, уже определены участники соответствующих рабочих групп», - сказал Беслан Эшба и подчеркнул, что возлагает большие надежды на развитие этого сотрудничества.

Глава Сухума отметил, что правительство российской столицы всегда было рядом с Сухумом и в целом с Абхазией, особенно в послевоенное время, когда республику никто не признавал, когда была экономическая блокада. «Мы одни из первых на постсоветском пространстве почувствовали, что такое санкции, и в то сложное время в Абхазию приходили гуманитарные грузы из Москвы – продукты питания, троллейбусы, учебники и многое другое», - отметил Эшба. Он поблагодарил делегацию из Ростова, Краснодара, Казани, Чебоксар, Донецка, Луганска и Казани, приехавших на празднование Дня города Сухум. «Нам приятно, что вы с нами рядом и уверен, что наши побратимские отношения и дальше будут крепнуть. В этот список теперь включилась и столица РФ – город Москва», - сказал мэр Сухума.

«Москва сегодня - один из лидеров в градостроительстве, развитии социальной сферы и мы хотим обмениваться опытом с коллегами из Сухума. Для нас важно поделиться накопленным в огромном мегаполисе опытом с друзьями в Сухуме. Подписание соглашения - для нас исторический момент», - сказал журналистам Черемин.

Елена Векуа

Книги в дар АГУ

Абхазское представительство Россотрудничества передало Абхазскому государственному университету (АГУ) 500 экземпляров книг - учебно-методической и художественной литературы. Об этом сообщает посольство России в Абхазии.

«Представительство Россотрудничества в Республике Абхазия передало в дар Научной библиотеке им. Д. И. Гулиа АГУ 500 экземпляров книг, среди которых учебно-методические пособия для специальностей филологического профиля - художественная литература русских классиков и современных авторов», - говорится в сообщении.

Отмечается, что «это лишь небольшая часть той литературы, которую Россотрудничество планирует передать до конца этого года главному национальному вузу Абхазии». «При формировании заявки в Москву по линии Россотрудничества на будущее пополнение библиотечного фонда мы учитываем прежде всего потребность вуза в современных учебниках, учебно-методических изданиях, современной художественной литературе», - приводятся слова руководителя представительства Россотрудничества в Абхазии Дмитрий Федотов.

Даут Кучба

Краткая история становления и развития поискового движения Абхазии в советский период

В текущем году исполняется 80 лет победы Советского Союза в битве за Кавказ. Как известно, в те суровые годы война пришла и на абхазскую землю. С августа 1942 по январь 1943 г. в горных районах республики шли ожесточенные бои с врагом, пытавшимся прорваться к побережью Черного моря и ударить по советскому Закавказью. Гитлеровцы были разбиты и отброшены, однако на склонах гор, в ущельях, на труднодоступных перевалах навсегда остались лежать тысячи бойцов и командиров Красной Армии, ценой своих жизней защитивших Кавказ от «коричневой чумы».

Поисковое движение определяется в литературе в качестве общественного движения граждан, добровольно и безвозмездно ведущую работу по обнаружению и захоронению не погребенных в годы Великой Отечественной войны останков советских воинов, установлению и увековечению их имен». Под поисковой работой понимается комплексная научно-практическая деятельность, направленная на розыск не захороненных останков павших воинов, установление их судеб и последующее увековечивание имен».

Кто же положил начало поиску останков советских воинов, павших в горах Абхазии? Скорее всего, первыми, кто старался обнаружить медальоны, документы и личные вещи погибших, предать их тела земле, были жители горных сел Псху, Омаришара, Ажара, Чхалта, расположенных рядом с линией фронта либо непосредственно на линии боевого соприкосновения. Кроме того, летом и осенью 1943 г. на местах недавних сражений в горах Кавказа, в том числе на территории Абхазии, Наркоматом обороны СССР были организованы работы по сбору оружия, боеприпасов и другого военного имущества, а также по захоронению погибших советских военнослужащих. К со-

жалению, в силу целого ряда причин их результаты остались ограниченными. После окончания войны все трудовые резервы страны были брошены на восстановление разрушенного народного хозяйства, поэтому организованного поиска в горах Абхазии не проводилось практически на протяжении двух десятилетий после окончания битвы за Кавказ. Со второй половины 1940-х до первой половины 1960-х гг. поисковые работы вели отдельные граждане либо небольшие группы, предававшие земле либо забрасывающие камнями найденные останки советских воинов непосредственно на местах их обнаружения. Медальоны, документы, личные вещи и награды, как правило, энтузиасты передавали в военкоматы, возвращая тем самым из небытия имена солдат. К сожалению, имена большинства поисковиков того времени остаются неизвестными.

21 сентября 1962 г. в окрестностях перевала Марух (2748 м), вблизи административной границы между Абхазией и Карачаево-Черкесией, чабаном колхоза «Знамя коммунизма» Зеленчукского района М. Кочкаровым были обнаружены останки нескольких десятков советских бойцов и командиров, оружие, боеприпасы и т.д. По инициативе Карачаево-Черкесского обкома КПСС, Ставропольским краевым исполкомом была создана комиссия из военных специалистов, врачей-судмедэкспертов, представителей общественности, незамедлительно направленная на место обнаружения останков к Северо-Марухскому леднику в сопровождении саперов и альпинистов. В окрестностях перевалов Марух и Халега были организованы поисковые работы, а найденные в ходе их проведения останки воинов Красной Армии торжественно преданы земле 1 октября 1962 г. в станице Зеленчукская. Данный факт получил всесоюзную

известность и сыграл большую роль в привлечении внимания общественности к проблеме не захороненных советских солдат благодаря ставропольским журналистам В.Г. Гнеушеву и А.Л. Попутко, опубликовавшим в 1966 г. книгу «Тайна Марухского ледника» о боевых действиях на Марухском, Санчарском и Клухорском направлениях. Документальная повесть, основанная на воспоминаниях ветеранов боевых действий на указанных участках высокогорного фронта, быстро приобрела популярность среди читателей и впоследствии выдержала шесть изданий. Во многом именно после выхода в свет «Тайны Марухского ледника» у советской молодежи появилось стремление больше узнать о боях в горах Кавказа, организовать походы по местам боевой славы, найти и упокоить останки павших бойцов и командиров Красной Армии. О погибших и не захороненных спустя десятилетия после окончания войны красноармейцах узнала вся страна.

Впрочем, рост интереса общества к поисковой проблематике в немалой степени был связан и с 20-летним юбилеем победы в битве за Кавказ. В 1963 г. в ряде регионов Кавказа, включая Абхазию, впервые на официальном уровне были организованы и проведены соответствующие памятные мероприятия. В горы на добровольных началах устремились школьники и учителя, студенты и преподаватели вузов, рабочие и интеллигенция, коммунисты и беспартийные, ветераны Великой Отечественной войны и родственники погибших, стремившиеся разыскать останки своих однополчан и близких. Немало внимания уделялось и историко-мемориальной работе по увековечению памяти павших защитников Кавказа. Так, например, летом 1963 г. Героем Советского Союза, препо-

(Продолжение на 3 стр.)

Краткая история становления и развития поискового движения Абхазии в советский период

(Продолжение.
Начало на 2 стр.)

давателем сухумской средней школы № 10 г. Н.П. Усовым и заслуженным учителем Абхазской АССР Г.И. Чукбар была организована экспедиция, в ходе которой группа учителей и учащихся данной школы установила на перевале Клухор (2781 м) мемориал Славы, посвященный 20-летию окончания битвы за Кавказ. Практически одновременно с этим, 18 августа 1963 г. на перевале Марух состоялось торжественное открытие монумента Славы и Памяти, в котором приняли участие представители общественности Абхазии и Карачаево-Черкесии. А летом 1967 г. участники историко-патриотической экспедиции по местам боевой славы, состоящей из учащихся и директора сухумской средней школы № 19 г. Р.К. Агрба, а также комсомольцев – сотрудников Сухумского физико-технического института, собрали обнаруженные ими останки советских воинов в окрестностях перевала Санчаро (2589 м) и захоронили их в братской могиле, над которой установили изготовленную в мастерской СФТИ мемориальную плиту. Эти и многие другие примеры свидетельствуют о подлинном народном стремлении увековечить память защитников Отечества посильными средствами, найти и надлежащим образом упокоить их останки.

Со второй половины 1960-х гг. начались массовые историко-патриотические и поисковые экспедиции групп советских граждан, школьных и студенческих отрядов, коллективов предприятий по местам боевой славы в горах Кавказа. Только в 1969–1985 гг. через перевалы Главного Кавказского хребта прошло до 1,5 млн. человек, а на участке от перевала Бечо (3375 м) до перевала Белореченский (1782 м) в рамках увековечения памяти участников битвы за Кавказ было установлено свыше 500 обелисков и до 1000 мемориальных плит. Одним из наиболее популярных направлений стали как северные, так и южные скаты перевалов Клухор,

Марух и Санчаро. Конечно, собственно поисковой работой занимались далеко не все участники этих горных походов. Тем не менее, пожалуй, именно тогда и создано активное, еще не признанное государством поисковое движение, не знавшее границ, национальностей и социальных антагонизмов. Работы в горах вели отряды и поисковые объединения из Москвы, Ленинграда, Волгограда, Тулы, Новосибирска, Киева, Одессы, Еревана, Баку, Сухума и других городов Советского Союза. На территории Абхазии работали, в числе прочих, группы учителей и учащихся сухумских средних школ № 10 и № 19, студентов и преподавателей Сухумского государственного педагогического института (впоследствии – Абхазского государственного университета), а также поисковые отряды «Долг» (Москва), «Крокус» (Таганрог), «Чергид» (Невиномысск), туристический клуб «Романтик» (Одесса), туристический клуб «Химик» и др. Их усилиями удалось обнаружить и перезахоронить останки свыше 300 советских военнослужащих.

Отдельно следует отметить деятельность поискового отряда «АСЮТ» (Авдеевская станция юных техников) из города Авдеевка Донецкой области, возглавляемого действительным членом Всесоюзного географического общества, поэтом, прозаиком, преподавателем географии, создателем и руководителем детской любительской киностудии «АСЮТ-Фильм» (1965 г.) Ю.Б. Войнаровичем. «Асютовцы» успешно совмещали поисковую работу в горах со съемками документальных фильмов, посвященных битве за Кавказ. В июле 1969 г. в горах Абхазии ребятами был снят д/ф «Санчаро», а впоследствии создан цикл «Обелиски на перевалах», в который вошли 18 лент: «Санчаро в огне», «Ледяной бастион», «Вошедшие в легенду», «Поэма о Марухском перевале», «Баллада о лейтенанте Мальшеве» и др. В 1982 году д/ф «Санчаро в огне» был удостоен почетных грамот Министерства культуры Украинской ССР и Абхазского обкома комсомола.

При работе над фильмами «асютовцы» собирали информацию о боевых действиях в горах Абхазии и вели переписку с более чем 400 ветеранами битвы за Кавказ, предоставившими им документы, карты, фотографии военного периода и свои письменные воспоминания. За двадцатилетний период энтузиастам из Авдеевки удалось установить места нахождения непогребенных останков свыше 100 советских воинов, павших в 1942–1943 гг., которые затем с почестями были преданы земле. Личности некоторых из них удалось идентифицировать благодаря сохранившимся медальонам и документам, о чем впоследствии были уведомлены родственники погибших.

Собранный материал послужил основой для создания в 1980 г. на Авдеевской киностудии «АСЮТ-Фильм» Музея обороны перевалов Кавказа. А в июле 1981 г. в реконструированной фронтальной землянке на Главном Кавказском хребте «асютовцами» был открыт музей боевой славы Санчарского перевала, в котором на восьми стендах экспонировались документы, фотографии, личные вещи участников обороны Кавказа, карты и схемы, вырезки из фронтовых газет и др. На протяжении свыше десяти лет «асютовцы» сотрудничали с музеем-памятником обороны перевалов Кавказа, музеем боевой славы села Псху Сухумского района и Абхазским государственным музеем. С тогдашним директором последнего, ветераном боевых действий на Санчарском направлении, бережным хранителем памяти погибших в войне с фашизмом А. Тария, а также с первой абхазской летчицей М. Авидзба и ветераном Великой Отечественной войны 1941–45 гг., политруком М. Адлейба ребята познакомились в сентябре 1982 г. на праздничных мероприятиях, посвященных 40-летию освобождения с. Псху от гитлеровцев. По приглашению абхазской стороны делегация «асютовцев» посетила г. Сухум и с. Псху, приняла участие в митинге у памятника защитникам Кавказа на сухум-

ской набережной. Вечером 9 сентября в Псхуской школе жителям села были продемонстрированы фильмы «Санчаро» и «Санчаро в огне», последний из которых был создан по материалам Музея обороны перевалов Кавказа. За создание музея боевой славы Санчарского перевала маршал Советского Союза И.Х. Баграмян наградил 18 членов поискового отряда «АСЮТ» значками Союзного комитета ветеранов Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. «Памяти павших будьте достойны!».

В середине 1980-х гг. на территории Абхазии и Карачаево-Черкесии, по инициативе студентов и преподавателей Одесского политехнического института и благодаря усилиям туристских организаций из различных уголков СССР, был воздвигнут историко-мемориальный комплекс «Оборонная тропа». Он представляет собой протянувшуюся на 40 км по обеим сторонам Главного Кавказского хребта сеть обелисков, памятных знаков, реконструированных блиндажей, огневых точек и др. Участниками строительных работ были обнаружены и упокоены с воинскими почестями останки около 100 советских бойцов и командиров, павших в боях на Марухском операционном направлении. В память о погибших защитниках Отечества на перевале Марух планировалось открытие музея Памяти, однако осложняющаяся

общественно-политическая обстановка на Кавказе в конце 1980-х – начале 1990-х гг. помешала осуществиться этому благородному делу.

Трудно назвать точную дату, когда поисковое движение в Абхазии советского периода окончательно прекратило свое существование. Скорее всего, оно умерло вместе с СССР, лишь изредка отзываясь своими отголосками. В июле 1992 г. состоялась очередная экспедиция сотрудников Абхазского государственного музея и «асютовцев» на Санчарское направление, приуроченная к 50-летию освобождения от гитлеровцев села Псху и 25-летию первого горного похода «АСЮТа». Тогда никто и предположить не мог, что спустя всего несколько недель на землю Абхазии ворвется кровопролитная война, которая принесет горе, смерть, опустошение и на многие годы сведет на нет любые патриотические инициативы подобного рода. В 2014 г. война пришла и на Донбасс, а сама Авдеевка оказалась на линии фронта. Живы ли те, кто на протяжении нескольких десятилетий здесь, в горах Абхазии, вместе с жителями нашей республики отдавали всю душу, силы и свободное время работе по увековечению памяти павших защитников Отечества? Их имена не должны быть забыты, а дела необходимо продолжить.

Николай Медвенский



На фото: Участники строительства мемориального комплекса «Оборонная тропа» вносят обнаруженные ими на пер. Марух останки советских воинов для предания земле. Осень 1985 г.

"Издавна защита семейных интересов у абхазцев лежала на женщине..." Некоторые черты из жизни абхазцев

(Продолжение.
Начало в №№1,2,3,4,5,6,7,8)

В течение года приносятся знаковыми разные подарки молодой княгине и князю, но больше всего они получают подарков в день Рождества и Пасхи. К этим праздникам, как и ко многим другим. Абхазцы относятся с уважением и на Рождество несут своим воспитанникам или воспитанницам самых лучших откормленных каплунов, а на Пасху – молодых баранов, козлят и крашенные яйца. Со своей стороны, князь и княгиня одачивают щедро просителей. Несмотря на то, что обычай дарить друг другу так сильно распространён между абхазцами, они с особенной ненавистью и презрением смотрят на нищих. И действительно, в Абхазии, собственно говоря, нет нищих по профессии. Если в каком-либо семействе встречается обиженный судьбой человек, то, чтобы и он мог быть полезен, его обучают какому-нибудь ремеслу и так его заставляют зарабатывать себе кусок хлеба. Абхазцы настолько горды, что считают позором быть в материальной зависимости от кого бы то ни было и не согласятся ни за что идти на поденную работу.

– Разве я нищий, чтобы идти наниматься? – ответит абхазец, когда ему предложат зарабатывать хлеб поденной работой.

Не будь влияния со стороны Турок и, в особенности, в последнее время со стороны Мингрельцев, беспощадно эксплуатирующих абхазцев, последние никогда не принялись бы за торговлю. Впрочем, абхазцев-торговцев можно встретить больше в привилегированном сословии, чем в крестьянском. Абхазец долго не мог

примириться с мыслью продавать что-либо и получать за продукты деньгами.

– Бери теперь все; будет время и я буду нуждаться, тогда и ты помоги мне! Так говорили абхазцы в прежние времена. Но мало по малу, уступая примерам пришельцев, абхазцы принялись за сбыт произведений своей земли. Прежде сбор с ореховых, фруктовых деревьев считался у них позором. Они даже не хотели прикасаться к форели, семге, осетрине, наполняющим реки Абхазии. Но в одном они стоят и теперь упорно на своем – в ненависти к пьянству и не перенимают его от других наций.

Но вот в семье, молодой, княгини Есма-ханум случилось большое горе. Подчиняясь закону природы, старая теща ее княгиня Чич отправилась к праотцам. Весть эта как громом поражает всех ее домашних. Мужчины наносят себе удары по лицу, в грудь и ходят как потерянные, с открытой головой и проливая горькие слезы. Женщины рвут на себе волосы, царапают до крови лицо и грудь и в припадках сильного горя ударяются об стену.

Друзья, родные и знакомые, чтобы отдать честь умершей княгине, со всех сторон приезжают к мужу покойницы князю Кизлибеку, и хоть князь человек состоятельный, но все-таки каждый привозит ему с собой какой-нибудь подарок. Один несет деньги, другой вино, третий часы, четвертый ведет лошадь, корову и т. д. Всех приезжих надо угостить, надо дать им ночлег. И не будь этих подарков, не было бы и возможности даже зажиточному хозяину сделать приличное угощение всем им, не разорившись окончательно.

Общий, так сказать, плебейский стол устраивается под навесом, а женщины и аристократия располагаются в доме. Хотя смерть старого человека не так сильно оплакивается абхазцами, как кончина человека, увядшего преждевременно, тем не менее, оплакивание старой княгини продолжается 5 и даже 10 дней.

При приближении к дому умершей родственники и знакомые дают знать о своем прибытии неистовыми криками и ударами по лицу. Из дома покойницы отвечают им тем же, но ответы даются по очереди теми женщинами, которые стоят по обе стороны гроба и образуют две шеренги. По мере приближения крик все усиливается и переходит, наконец, в какой-то неистовый, раздражающий душу вопль. Обнимают гроб и покойницу, целуют ее, ударяют лбом об этот гроб и почти 1/4 часа градом льют слезы. Затем наступает небольшой антракт; тогда выступает из первой шеренги одна из ближайших родственниц покойницы и причитает над покойницей, ей отвечает из второй шеренги другая родственница; остальные сидят, понурив голову, и плачут тихо или бросают кругом безумные взоры. Но вот слышится издали какой-то страшный рев: это идут мужчины. Им отвечают из дома тем же ревом. Около дома стоят несколько человек, на обязанности которых лежит вводить оплакивающих мужчин.

Взрослые и дети, мужчины и женщины – все одеты в траур. Но вот приближается еще новая процессия: лица здесь все обезображены, голоса не издают почти никаких звуков: так охрипли они от плача; все бьют себя камнями в лицо и грудь и если бы их

не удерживали бы, то едва ли они остались в живых. Это подходит старуха, кормилица умершей княгини, и ее родственники. Траурное одеяние их шито из грубого холста совершенно желтого цвета. Кормилица и ее родственники обязаны носить такой траур в течение одного года или 2-х лет и потом только заменить его черным трауром. Мужчины в знак траура обязаны отпустить волосы на несколько лет; женщины в знак наложения на себя печати унижения и нежелания более принимать участия в общественных развлечениях, отрезают роскошные свои косы и кладут их в гроб покойника или покойницы.

В день выноса покойницы слезы, рыдания и истязания доходят до высшей степени: все хватают гроб и не дают вынести его из дома. Наконец наступает момент выноса. Впереди идут мужчины, а за ними женщины с распущенными волосами. При выносе гроба, дом, в котором находилась покойница, немедленно опоясывают шелковым шнурком, чтобы из оставшихся в живых людей кто-нибудь не последовал за покойницей на тот свет.

Кончились похороны. После обильного угощения разъехались гости, но ближайшие родственники, а в особенности, кормилица и ее дочери еженедельно посещают место, где похоронена княгиня и оплакивают ее, при этом не забывают и старую покойницу, уделяя и им также часть своих слез. А бедный муж не смеет гласно плакать о своей жене. Князь Кизлибек и во время прилива сильного горя прячется подальше от людских глаз, чтобы дать волю своим слезам.

Воспоминание об умершей княгине в доме выражается тем, что во время обеда и ужина ставят на столе ее прибор и принадлежащую ей порцию, кроме того, наполняют стакан вином, а потом отливают его, поминая душу покойницы.

На сороковой день делают поминки, а через год или 10 месяцев совершают тризну. Во время тризны в доме умершей или умершего раскладывают вещи, принадлежавшие им, и над ними совершают опять оплакивание. Часть дня также посвящается скачкам и воспоминаниям о доблестях усопшего героя или героини.

После смерти старой княгини Чич, на ее место заступает молодая княгиня Есма-ханум; но она не выходит из скромной своей роли и по-прежнему внимательна и почтительна к старому князю Кизлибеку.

Но и Кизлибек скоро следует за своей супругой в тот мир, где нет ни печали, ни воздыханий; остаются одни наши герои: Тамшуг и Есма-ханум. Жизнь их течет по-прежнему ровно и покойно.

Тамшуг вообще мало бывает дома. Зимой он ходит на охоту, убивает диких коз, оленей, куниц, развезает по Мингрелии, Гурии и Имеретии по своим или по чужим делам, а часто и без всякой цели. Кроме того, князь принимает участие в общественных делах, а также таскается по судам в качестве свидетеля или истца.

Жена принимает гостей, сама ездит в гости со своей свитой, распоряжается по хозяйству, обшивает мужа, который, в случае надобности, не прочь напялить на свои богатырские плечи кофту или бурнус жены и в таком виде явиться в суд. Княгиня наблюдает, как ухаживают за шелковыми червями, сама собирает коконы и сама приготавливает шелк.

Со своими служанками Есма-ханум обращается ласково и те, несмотря на свое происхождение из крестьянского сословия, свободно говорят с барыней, советуются с ней и не так подавлены, как в Грузии и Мингрелии. Они могут здесь даже выходить замуж, но только мужья их обязаны в известное время отбывать повинность.

(Окончание в следующем номере)

Абхазия приглашает лайнер Astoria Grande в Сухум

Президент Абхазии Аслан Бжания выразил готовность приема лайнера Astoria Grande в Абхазии и пообещал теплый прием для российских туристов.

- Республика заинтересована в расширении туристических услуг, а с учетом географических возможностей обслуживание круизных лайнеров в летний период рассматривается как наиболее перспективное, - сказал Бжания ТАСС, комментируя недружественные акции против российских туристов в грузинском порту Батуми.

- Морской порт Сухума технически готов принимать суда типа Astoria Grande. С радостью приглашаем к нам в Абхазию и обещаем теплый прием российских туристов в духе абхазского гостеприимства.

Бжания привел в пример

начало популярного круизного сообщения между Сочи и Сухумом, которое осуществляет лайнер "Князь Владимир" с конца июня.

- Если мы достойно встретили лайнер "Князь Владимир", то и лайнеру Astoria Grande вполне найдется место, - добавил он.

Круизный лайнер прибыл в Батуми 31 июля на рассвете. С поздней ночи там собрались представители оппозиционных партий, они утверждали, что на борту лайнера находятся люди, которые поддерживают военные действия на Украине, а также независимость Абхазии. Возникли стычки с полицией. Ее сотрудники задержали 23 человека. Судно Astoria Grande покинуло порт в понедельник вечером, после чего митинги прекратились.

Завершается реконструкция памятника советским воинам на перевале Пыв

Завершается реконструкция памятника советским воинам, павшим в битве за Кавказ в 1942-1943 годах, который расположен на перевале Пыв в Гудаутском районе.

В начале июля инициативная группа культурного фонда «Платформа» под руководством Почётного Консула Республики Абхазия в Приволжском Федеральном округе России Владимира Ильича Литвинчука и военнослужащих Министерства обороны начала реконструкцию памятника. Реконструкция памятника проводится в рамках историко-военно-патриотического проекта «Кавказский фронт», посвященного 80-летию победы в битве за Кавказ, который культурный фонд «Платформа» презентовал в апреле 2021 года.

Изначально планировалось восстановить старый памятник, но позже было принято решение провести реконструк-

цию и коренным образом его переустроить. Памятник установлен на высоте 2 тысячи 40 метров над уровнем моря. Его высота составляет 90 сантиметров, а ширина — 175.

По словам активистов, на данном этапе осталось сделать зачистку и покраску задней части памятника.

Открытие памятника запланировано на 24 августа.

В восстановительных работах на перевале Пыв участвовали: представитель КФ «Платформа» Андрей Верхов, Николай Астафьев (СПб), военные Министерства Обороны Республики Абхазия под управлением командира части мотострелкового батальона МО РА Гудаутского района Омара Парцхалия.

Большую и неоценимую поддержку в восстановлении памятника оказали Министерство обороны Республики Абхазия, МИД РА, Минкульт РА, фонд «Союз поисковых отрядов», Пограничный отряд СГБ

РА, РУП «Черноморэнерго», Погрануправление ФСБ РФ в РА, Дом Москвы в Сухуме, ТК «Апсны-Ойл», Ричинский реликтовый национальный парк.

Отдельную благодарность за помощь в реконструкции памятника выражаем министру обороны Республики Абхазия Владимиру Ануа, советнику министра обороны РА Олегу Аршба, послу Приднестровья в Абхазии Гарри Купалба, генеральному директору топливной компании «Апсны-Ойл» Олегу Лакоба.

9 октября 2023 года исполняется 80 лет со дня победы в битве за Кавказ — одной из наиболее затяжных и кровопролитных кампаний Великой Отечественной войны.

Это важная дата в мировой истории, поскольку именно она во многом предопределила победоносный для антигитлеровской коалиции исход ВОВ.

Пресс-служба культурного фонда «Платформа».



Петербургская «Мастерская» покажет в Абхазии пять спектаклей в сентябре

Санкт-Петербургский театр «Мастерская» под руководством Григория Козлова приезжает в Абхазию с гастролями и покажет на сцене Государственного русского театра драмы Абхазии (Русдрам) им. Ф. Искандера пять спектаклей.

6-10 сентября на сцене Государственного русского театра драмы им. Ф. А. Искандера пройдут гастрольные спектакли знаменитого Санкт-Петербургского театра «Мастерская» под руководством Григория Козлова. В гастрольной афише пять спектаклей в постановке Козлова и его учеников - Марии Романовой, Галины Бызгу и Александра Гошукова, - сообщается на официальном сайте Русдрама Абхазии. Отмечается, «масштабный гастрольный выезд театра «Мастерская» стал возможен благодаря программе «Большие гастроли», реализуемой Росконцертом по поручению Министерства культуры Российской Федерации». С абхазской стороны гастроль поддержали Министерство культуры и Русдрам.

Откроет гастроль 6 сентября один из самых известных и популярных спектаклей те-

атра - «Ромео и Джульетта» У. Шекспира в постановке Григория Козлова. 7 сентября зрители увидят спектакль «Жены» в постановке Марии Романовой о жёнах великих гениев, 8 сентября - «Варшавскую мелодию» Леонида Зорина - пьесу о любви в постановке Гошукова.

9 и 10 сентября будут показаны два известных спектакля для детей и всей семьи - «Волшебник изумрудного города» и «Винни-пух и все-все-все» в постановке Бызгу. Билеты на все гастрольные спектакли театра «Мастерской» уже в продаже.

Санкт-Петербургский театр «Мастерская» основан в 2010 году, в его репертуаре более 50 спектаклей, в основе которых произведения классиков отечественной и мировой литературы: Достоевского, Булгакова, Вампилова, Шолохова, Островского, Шекспира, Мольера и других. Театр «Мастерская» - многократный лауреат высших театральных премий, желанный гость на международных фестивалях и активный участник гастрольных программ в России, Западной Европе, Китае и других странах.

Даут Кучба

Тихая легенда

Есть люди-громкие легенды, чья слава отзывается в общественном мнении, как звук трубы. А есть тихие легенды, которые светятся в душах тех сотен людей, которым ты помог вернуться в нормальную жизнь.

Такая тихая легенда обитает в самом центре Сухума, во внутреннем дворике напротив десятой школы. И зовут эту легенду Гарри Владимирович СИГАЛЕВИЧ!

Много лет Гарри Владимирович работал методистом по лечебной физкультуре в Республиканском реабилитационном врачебно-физкультурном диспансере, помогая тем, кто получил самые различные травмы, прислушаться к своему телу и через боль, а без этого физического восстановления не бывает, научить мышцы работать в новом режиме.

Я сама лет десять назад занималась у него со своим сложным переломом пятки со смещением — еще та эпопея, но он меня вытянул! И позже обращалась с коленом, а потом с позвоночником. Те, кто умеет работать над собой, ходили к Гарри Владимировичу, ибо многое можно улучшить без таблеток и уколов, надо только не лениться и дать своему организму шанс задействовать скрытые резервы!

Работая с пациентами, кото-



рых одновременно бывает 15-20 человек, Гарри Владимирович выработал особую манеру коллективного общения, подсвечиваемую личными контактами — расхаживая между пациентами, делающими упражнения на лежанках или у шведской стенки, он успевал уделить внимание каждому.

Часами держать в поле профессионального внимания столько людей, сосредоточенных на своей боли, подсказывать им, на ходу корректируя их движения, шутить, чтобы отвлечь хоть на минуту от дискомфорта — этот нарабатанный десятилетиями опыт дорогого стоит, ибо замешан на реальном личностном стремлении помочь и научить.

Гарри Владимирович одновременно действовал и как режиссер, и как актер — командовал, направлял, создавая

дружескую атмосферу, в которой было удобно без стеснения выгибаться на глазах у всех, и при этом солировал, слегка кося под мачо, успевающего бросить каждой даме шутку или комплимент.

В сентябре Гарри Владимировичу будет 91 год, он уже не работает, но лично я храню его советы как руководство к действию, и думаю, что так поступают многие из его бывших пациентов!

Он один из старейших жителей столицы, и его память — это своеобразный музей, чьи экспонаты фиксируют изменения Сухума, к сожалению, не всегда в лучшую сторону.

Гарри Владимирович уважаемый человек, все при нем — заслуженный работник здравоохранения Республики Абхазия, почетный мастер спорта Абхазии по баскетболу, кавалер ордена "Ахьдз-Апша" III степени. Заядлый охотник и рыбак, детально знающий природу родной страны. Видимо, спорт и охота дали такую закалку, что даже в 85 пять он часами находился на ногах, легко курсируя между пациентами.

По сути, Сигалевич живая классика старого сухумца — профессионал, порядочный человек, шармер с чувством меры, собеседник, умеющий начать общение на дистанции и, встретив понимание, тут же перейти к близости, которая так по-сухумски колоритна!

Надежда Венедиктова
<http://asarkia.info/>